

臺中

二月二十三日

慈濟中區脊損醫療重建中心 苗栗竹南義診獲肯定

慈濟中區脊髓損傷醫療重建中心攜手苗栗縣脊髓損傷者協會，二月二十三日在苗栗縣竹南鎮舉辦盛大義診，提供苗栗地區脊髓損傷傷友全方位醫療服務。義診目的在提升脊損傷友的生活品質與健康水平，並展現慈濟長期以來致力脊髓損傷醫療重建工作的成果。

二〇二三年，慈濟醫療法人在北、中、

南、東四大院區成立「脊髓損傷醫療重建中心」，整合泌尿科、神經外科、骨科及復健科等跨科別團隊，建立全臺脊髓損傷醫療網路，為傷友提供全面急性期與慢性期醫療照護，並推動技術創新及臨床研究。中區中心服務苗栗縣、南投縣、彰化縣及澎湖縣，還在台中慈濟醫院提供常設畫展、各縣市義診暨家訪、專業醫療健康講座以及傷友勵志講座等服務，成為傷友最強後盾。

天氣濕冷，但義診吸引了近四十位脊損傷友參與，台中慈濟醫院與中區慈濟人醫會提供神經外科、骨科、泌尿科、牙科和中醫服務，並安排骨密度檢查和腎臟超音波。約有二十五位傷友接受洗



慈濟中區脊髓損傷醫療重建中心及台中慈濟醫院、中區人醫會，來到苗栗縣竹南鎮舉辦義診，竹脊髓損傷協會理事長官有文（前排右三）代表致贈感謝狀。



台中慈濟醫院牙科林冠佩醫師（左一）為傷友提供洗牙服務。

牙服務。除醫療服務，也安排醫療講座，讓傷友更了解自身健康狀況及照護方法。臺中人醫會、苗栗人醫會、新竹人醫會等單位一起協辦，展現跨單位合作的良好典範。

中區脊損醫療重建中心安排醫療講座，探討壓瘡照護與新型敷料應用。由台中慈濟醫院傷口護理師張華茹主講，重點在壓瘡的形成原因，例如潮濕、活動限制、感覺知覺、摩擦剪力等因素。同時詳細介紹皮膚護理、營養需求、減壓擺位、傷口評估和不同敷料種類的選擇。課程強調壓瘡分級與評估、擺位技巧以及敷料選擇的重要，並介紹多種新型敷料，用於傷口保護、隔離、吸附抗菌及減少皮膚壓力。希望提升預防壓瘡與照護知識，改善脊損傷友的生活品質。

義診活動獲得苗栗縣脊髓損傷者協會及會員的高度肯定。協會理事長官有文



台中慈濟醫院泌尿科謝登富醫師（左）為傷友進行腎臟超音波檢查。

代表會員表達由衷感謝，官理事長表示：「感恩慈濟醫療團隊利用假日，為傷友做牙科清潔，還有神經外科諮詢、中醫及骨科、泌尿科的診療。因脊損傷友要就醫真的很麻煩，感謝醫療團隊，在寒冷的下雨天來到苗栗服務。」

台中慈濟醫院醫務秘書林英超表示，依慈濟脊髓損傷醫療重建中心的多年經驗，脊損傷友在慢性期的健康維護面臨許多挑戰，例如骨密度降低、泌尿系統感染和口腔衛生問題。因此，義診不只是單純醫療服務，更是多科別合作，透過跨專業協作，進一步推廣對脊損傷友的整合性照護。慈濟期望透過義診，減少傷友健康隱憂，促進傷友與家庭間的信心與社會參與，並推廣整合服務模式到更多地區，實現脊損傷友的全面健康。

（文、攝影／賴廷翰）